

MARRUECOS

ACCIÓN DIPLOMÁTICA

El viaje del conde Tattenbach a Fez, de donde salió el día 2 con su séquito, como enviado extraordinario del Emperador de Alemania al Sultán, ha reavivado la atención pública sobre el litigio pendiente entre Alemania de un lado y de otro Francia e Inglaterra sobre Marruecos.

La prensa alemana había dulcificado su lenguaje en la discusión sobre estos asuntos africanos, y había llegado a insinuar, que Alemania no podía impedir a Francia que desarrollara una política activa en la frontera argelina. Aunque, según informes fidedignos, a toda acción de Francia por ese lado, correspondería una acción de Alemania por el lado del Atlántico.

La acción diplomática parece también suspendida; Alemania se ha negado a entrar en negociaciones con Francia, porque, aceptando sola esa negociación—en la cual se han negado a acompañarle otras potencias—podría hacerse sospechosa a esas potencias. Pero Alemania sigue creyendo que esta actitud se modificará y que se irá a una inteligencia internacional si ocurrieran disturbios en Marruecos, si se demuestra la sólida situación de Alemania en Fez ó si queda evidenciado el fracaso de los proyectos de Francia.

En esta situación emprende el conde de Tattenbach su viaje a Fez, a donde llegará en nuevas jornadas el 11 de Mayo.

Lleva el conde una carta autógrafa del Emperador, en la cual le dice al Sultán que tardando algún tiempo su embajador en poder hacer su viaje a la corte sherrifiana, le envía otro diplomático para darle las gracias por el recibimiento que se le hizo en Tánger.

Y según algunos informes, no lleva otra misión el conde Tattenbach, pero sin pecar de suspicacia se puede suponer que para algo más hará su viaje el enviado del Emperador.

Para neutralizar el efecto de esa embajada, el Gobierno inglés ha dispuesto que el ministro de Inglaterra en Marruecos que no había de ir a Fez hasta dentro de tres meses, anticipa su viaje, y éste tardará en hacerse solamente el tiempo que tarde en llegar a Tánger la escolta que ha de acompañarle.

Mr. Gerard Lowther, que es el embajador inglés, no ha disimulado, como se sospecha que disimula el conde Tattenbach, el objeto de su misión, sino que ha declarado que se inspirará en la cláusula del convenio de 8 de Abril, en virtud de la cual Inglaterra y Francia se prestarán recíprocamente su apoyo diplomático para la ejecución de este convenio.

TEATRO DE LA COMEDIA

LOS TRES ANABAPTISTAS

en tres actos, de G. B. de M. y Turique. Cumpliendo el pie de la letra el programa que la compañía italiana expuso ante nuestro público, anoche estrenó el animado y festivo vaudeville francés *Los tres anabaptistas*; el cual agradó extraordinariamente a la numerosa concurrencia que acudió al estreno.

El divorcio, los divorciados, las doctoras en leyes, hacen el gasto, pero a pesar de su exotismo que en las obras serias puede ser un inconveniente para ser apreciadas aquí en todo su valor, en el género cómico se acepta de buen grado todo ello y mucho más. Lo principal es, que tenga gracia ó ingenio; y *Los tres anabaptistas* satisfacen cumplidamente estas condiciones.

Los incidentes y peripecias inesperadas y cómicas menudean y recorren desde el principio al fin, complicando y animando la acción de un modo creciente.

Además, tiene en su abono, en particular para nuestro público, la obra estrenada, la rara condición de que no hay ni un chiste ni un equívoco de mal gusto que pueda herir la más severa honestidad.

El gran éxito que obtuvo el estreno debióse en su mayor parte a la acertada interpretación de la compañía italiana.

Teresa Mariani, cuyo ducil talento se presta lo mismo para el drama que para la obra cómica, desempeñó con mucha gracia su papel y fué muy bien secundada por la señora Barach, lo mismo que por la señorita Chiantoni, y Zampieri, Paoli y cuantos tomaron parte en la representación.

A. P.

EL TIEMPO

En provincias

La presión máxima registrada ayer por el barómetro, fué la de 772'1 mm. en la Coruña, y la mínima la de 762'2 mm. en Jaén.

Según los datos que la *Gaceta* publica, ayer llovió en San Sebastián, donde recogió el pluviómetro 15 mm. de lluvia; en Bilbao, Oviedo, San Fernando, Santiago y Malán.

El termómetro señaló la temperatura máxima 29° en Huelva, Córdoba y Badajoz, y la mínima 0° en Avila.

Dominan los vientos del N.

En el extranjero

París: barómetro, 765'1 mm. Termómetro: temperatura máxima, 16°; mínima, 8°.

El pluviómetro recogió en veinticuatro horas 1 mm. de lluvia.

Dirección del viento, O.

Lisboa: barómetro, 764'9 mm. Termómetro: temperatura máxima, 14°; mínima, 11°.

El pluviómetro recogió 1 mm. de lluvia.

Dirección del viento, N. N. O.

Mar con gran oleaje.

Roma: barómetro, 766 mm. Termómetro: temperatura a las siete de la mañana de ayer, 14'2.

Dirección del viento, SE.

Estado del cielo, cubierto.

Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 2, marcaba hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 8° sobre 0.

A las doce de la tarde, 18° sobre 0.

A las cuatro, 15° sobre 0.

La máxima fué de 19° sobre 0.

La mínima de 6° sobre 0.

El barómetro marca 706 mm.—Variable.

El generalato alemán

En una interview celebrada con el general alemán Meckel, instructor, ayudado de un grupo de jefes inteligentísimos de la oficialidad japonesa, el ilustre veterano ha podido expresar su regocijo, ante las victorias de las armas japonesas: son algo así como triunfos de su espíritu, que es el espíritu de la escuela alemana. «Son los generales mayores, jóvenes, inteligentes, de alma armónica... Son los Kodama, los Itijiti, los Ogawa, quienes, en los Estados Mayores de los generales de ejército han preparado y ejecutado las batallas... Y todos ellos, son mis discípulos.»

Tal hecho y el de dejar en estos días el mando del primer cuerpo prusiano, el insigne traductor general Colenar von der Goltz, autor del libro *Das Volk in Waffen*, el pueblo en armas, instructor a su vez de la oficialidad turca, convida a discurrir acerca de la cooperación de los generales alemanes, en el gran acontecimiento del siglo XIX; la unidad germánica y el auge de la vida y de la gloria del país.

En aquellos luctuosos días subsiguientes a la ruina de Iena, el elemento militar, de acuerdo con el barón Stein y con el príncipe de Hardenberg, jefes de la transformación administrativa y política, fué el alma de toda la empresa revolucionaria, mediante la cual, Prusia había de salir modernizada en su constitución social y política, dando vida a un ejército en cuyo seno el alma nacional de Alemania, templaría su fibra hasta alcanzar la restauración del antiguo poder histórico, siguiendo el vuelo del águila prusiana.

Fué labor que brotó vigorosa por el carácter y el patriotismo de un puñado de hombres, de escasa jerarquía al estallar la catástrofe: Scharnhorst, Gueiscuan, Bilow, Grollman, Boyen, el mismo York, eran coroneles ó tenientes coroneles en la jornada en que Napoleón trituro el poder y la gloria del Estado de Federico el Grande. De éstos, los primeros eran entendimientos superiores; pero el resto no pasaba de ser medianías. Lo que en todos resultaba extraordinario, era el patriotismo, la voluntad, la capacidad de trabajo y el sentimiento del deber.

Scharnhorst, que fué la cabeza del movimiento de reorganización, era todo un sabio ingerto en un gran soldado. Su austeridad, su tesón, su profunda cultura militar, constituyeron la garantía de la obra, estorbada a las veces hasta por el propio rey Federico Guillermo III, cuya mentalidad era bien escasa y cuyo miedo a Napoleón solo podía compararse a su torquedad y obstinación en sus asuntos referentes a la empresa político-administrativa, que tan lucidamente realizaron Stein y Hardenberh.

Luego de preparar los medios de lucha para el levantamiento general de los pueblos germánicos contra Napoleón, la gran base que había de sustentar toda la fábrica del Estado Mayor prusiano, se formó en las Escuelas, sobre todo en la Academia de Guerra, de Berlín, nacida a poco de constituirse la Universidad que inmortalizaron los Humboldt, los Fichte, los Schellinmacher y los Savigny.

Clausewitz, preceptor del príncipe heredero y campeón brioso de la Independencia alemana, fué, puede decirse, quien recogió la cosecha sembrada durante tantos años por Scharnhorst; como director de aquella Academia, plantel del generalato y de los Estados Mayores de Prusia, Clausewitz, a su vez, durante doce años de labor directiva, fortaleció la Academia, ensanchó su esfera de actividad y contribuyó a hacer de ella el modelo de Escuelas superiores de guerra modernas.

Willisen después reanudó la empresa, ya en los tiempos de Moltke, quien, en realidad, halló en el seno del ejército dos generaciones de oficiales verdaderamente escogidos, sometidos a las pruebas duras, genuinamente militares y científicas, que tan alto ponen el nivel moral é intelectual del alto mando alemán.

Esos hombres de *élite* social, marchando paralelamente con los espíritus superiores de las escuelas alemanas, compenetrados a la vez con el sentimiento de la burocracia prusiana, restos de la oligarquía feudal, hábilmente utilizados por Bismarck, dando además al factor tiempo su imprescindible acción, han realizado la colosal empresa de fundir, primero en espíritu, después en la realidad política, los miembros dispersos del pueblo germánico, elevando, tonificando y templando su alma, hasta alcanzar de ella los arrestos maravillosos de 1866 y de 1870-71.

Henri von Treistchke ha señalado con trazo vigoroso la labor del generalato alemán y del ejército todo, en la tarea de cristalizar y fortalecer el pueblo alemán. Y con este profesor ardoroso del Imperio y de la gloria germana, otros maestros igualmente reputados lo han proclamado también.

Otro hecho reciente, de singular relieve en el poderío de la moderna Alemania, evidencia la valía del generalato alemán, sobradamente contrastado ya en la realidad de la guerra. En la formación del *sea power* germánico, los generales han tomado una parte eficaz en el período preparatorio y de apostolado particularmente.

Con su gran autoridad en el país, los generales Verdy du Vernois, von Jauson, Bogonlawski y Colmar von der Foltz, sostuvieron en las publicaciones y revistas científicas y populares más leídas, la necesidad en que Alemania se encontraba de crear una flota de combate que garantizase el auge y el emporio del comercio marítimo del imperio.

Cada uno de estos pensadores-soldados, tomó un punto de vista distinto, que desarrolló con lucidez y que presentó reiteradamente de mil modos, para ganar la opinión pública del interior, por cuanto la del litoral y la de las grandes ciudades mercantiles é industriales, ya estaba penetrada de la urgencia de construir un poder naval, cualquiera que fuese el sacrificio pecuniario que la nación tuviese que realizar.

Bismarck zahería a los hombres del Estado Mayor de Moltke, llamándoles *semi-dioses*. Y con efecto, el que flota de la Academia de

Guerra y más tarde forma parte del verdadero Estado Mayor y del generalato alemán, es una figura fuera del cuadro del ejército. Más fuerza es reconocer, que su relieve está plenamente justificado.

De los Estados Mayores salieron los Blumenthal y los Waldersée, los Kardial von Widdern, los Hohenlohe, los Scherff, los Bronsart de Schellendorff, los Meckel, los von der Goltz, los Verdy du Vernois y los Bogonlawski.

De esos Estados Mayores ha salido el alto personal que hoy se encuentra al frente de las grandes unidades del ejército, como de él han surgido también la pléyade de escritores-soldados, que son gala del pensamiento militar de Europa, y cuyo número es verdaderamente fabuloso, que demuestra el nivel intelectual de aquellas Instituciones acusadas.

Este vivero de hombres superiores por su inteligencia y por la energía de su espíritu, ha dado también los generales que hoy mantienen en las altas esferas la sabiduría genuinamente militar del gran Estado Mayor, von Jauson, Rohue, von Reidxnau, Phuff, von Caemerer, von Keim, los veteranos von Schlidting y Lettow Vorbeck, von Scherff, Pelet-Narbonne, Meckel, von Frobrel y otros muchos razonadísimos escritores, que a su saber unen la autoridad de una vida ejemplar y larga, esmaltada con mandos y acciones importantes en paz y en guerra.

Todos en uno, uno en todos... Tal divisa, contrastada en dos campañas gloriosas y en una serie de pruebas verdaderamente concienzudas, que evidencian la energía intelectual, moral y corporal del elegido, garantiza la fecundidad y la eficacia del sistema, que descansa, claro es, más que en los signos exteriores, y en las pompas de una organización aparatosa y ficticia, en el imperativo categórico que va en la médula, en el trabajo absolutamente útil que constituye la norma en la vida, y en la fibra de la voluntad, esclava siempre del amor a la Patria y al Soberano.

VIDA TEATRAL

Madrid

ESTRENO EN LA ZARZUELA.—Mañana se verificará el de la obra *Los huertanos*, libro de D. Antonio Osate, música de los maestros Caballero y Hermoso.

FUNCIÓNES DE TARDE.—Anuncian para el domingo en Apolo, *Servicio obligatorio*, *La venta de D. Quijote* y *El motete*; en Lara, *Pepe Reyes* y *El abolengo*; y en el Moderno, *Las estruellas*, *La guardarrivera* y *Los guapos*.

ESLAVA.—Numeroso público asistió anoche al beneficio de la tiple señorita Pura Martínez. El contrabando, en su nueva forma de sainete lírico, gustó, por lo menos, tanto como cuando sólo era sainete sin música. La beneficiada fué muy aplaudida.

Provincias

BARCELONA.—La compañía de ópera italiana Baratta-Guall, que sigue actuando con éxito en Eldorado, anuncia para mañana el estreno en España de la obra en un acto, de Bizet, *Diamelo*. En el teatro Catalán se verificó anoche la primera representación de un drama, nuevo, en tres actos, *Los dos crepusculos*, original de D. Francisco Javier Godó.

MURCIA.—La compañía cómica-dramática de los Sres. Villa-Gómez y Espantaleón, funciona en el teatro Roma.

Recientemente ha estrenado con buen éxito el juguete *El intérprete*, y la comedia de los hermanos Quintero, *La diosa ajena*.

SARAH BERNHARDT EN GÉNOVA.—La tournée que ha emprendido la insigne artista por Italia, comenzó en Génova, hace pocos días, con una representación muy brillante de *L'Aiglon*, de Rosland.

LOS ESTRENOS EN PARÍS

La edad de oro

Esta nueva obra, de Feydeau y Desvallières, con música de Varney—el autor de *Los mosqueteros grises*—obra de magia, en tres actos y doce cuadros, estrenada en *Varietés* el lunes, es, a un mismo tiempo, una ópera, una comedia, un vaudeville y una revista.

El asunto es ingenioso. Follentin, empleado en un ministerio, ha heredado de un tío suya una fortuna; pero no llega a percibir la herencia, que le ha comprometido además en numerosos pleitos. Por sí algo le faltaba, ha contraído deudas a cuenta de sus problemáticos bienes, y está a punto de enloquecer ante tan enormes contrariedades. Concéntrate entonces todas sus esperanzas en un reloj antiguo, de gran valor artístico, que precede de Barras y que vale por lo menos 25.000 francos. Pero no hay quien le ofrezca más de 2.000.

Follentin, furioso, duérmese merced a una bebida bienhechora que le hacen tomar su mujer y su hijo; pero, aun en sueños, profiere terribles maldiciones contra su siglo, contra la época funesta en que le ha tocado nacer.

Sueña, y llevado por el tiempo, remonta el curso de la historia, y encuéntrase transportado a otros siglos; conoce el mundo legendario de las novelas de Dumas, y en él a Enrique IV, a Catalina de Médicis, a la reina Marzot, y hállase después en plena corte de Luis XV. Pero en todas partes, y en cualquiera época, por estas ó las otras causas, es igualmente infeliz.

Ya que no halla la *edad de oro* en el pasado, el tiempo le lleva luego al porvenir, al año 2000. Los caminos de hierro han sido reemplazados por los globos; París es puerto de mar; la estatua de Juana de Arco ha cedido el puesto a la de Thalamas, el destructor de la heroína; los automóviles vuelan más que marchan, a un tren de 2.000 por hora; el transeúnte es aplastado sin que llegue a ver siquiera la máquina que le aplasta.

Follentin no encuentra tampoco en la edad futura la felicidad que persigue. Despierta al cabo, rodeado de su mujer, de su hijo y de su sobrino Gabriel, el cual, precisamente, le trae una gran noticia: ha aparecido un comprador para el reloj famoso, un americano que ofrece por él una cantidad fabulosa.

Follentin, ya rico y libre de preocupaciones, reconoce que no hay siglo mejor para cada hombre que el siglo en que vive; que no es preciso ir a buscar tan lejos *La edad de oro*, cuando con la ayuda del trabajo y de la suerte puede estar tan cerca.

Una interpretación de primer orden, en la que sobresalen Mlle. Magnier, M. Brasseur, M. Fugère, y la deliciosa Eva Lavallière; trajes variadísimos y espléndidos, decoraciones magníficas, y aquí y allá verdaderos hallazgos de *mise en scène*, contribuyen poderosamente al éxito de *La edad de oro*.

En el Circulo liberal conservador

Ayer tarde, a las siete y media, dió su conferencia anunciada en el Circulo de la juventud liberal conservadora el ministro conservador Sr. Sánchez Guerra, sobre el tema «El descanso dominical.»

Empieza el conferenciante indicando que no ha dudado en elegir el asunto de que va a tratar, y dedica un elogio fúnebre al proyecto de ley del descanso dominical, presentado por el Sr. Maura en las Cortes.

Explica el origen del descanso dominical en las sociedades antiguas, bajo el aspecto religioso. El trabajo en los primeros tiempos era mucho más llevadero que en los modernos.

Las máquinas modernas han hecho disminuir mucho los salarios, siendo esto causa de la miseria de la clase proletaria.

Por esto los obreros han pedido que las autoridades legislen intervinendo en las cuestiones sociales; así vemos que en Alemania los socialistas lograron llevar al Parlamento una brillante representación, y con ella obtuvieron en 1891 el descanso dominical; en Inglaterra se trabajó mucho para obtenerlo en tiempos de Enrique VI y Carlos II, habiéndolo conseguido en el reinado de la reina Victoria; en Dinamarca, Bélgica y Holanda, se halla también ya establecido el descanso.

En nuestra nación—dice el Sr. Sánchez Guerra—el partido conservador se ha preocupado siempre del asunto. Los Sres. Bugallal y Silvela intentaron implantar en su proyecto de Código el descanso dominical. Siguió en 1900 el proyecto de ley del señor Dafo, y por fin el Sr. Maura en 1904.

Determinados periódicos pidieron con insistencia el descanso dominical, manifestando que era una ignominia para el Gobierno que no estuviese ya implantado en España. Los dependientes de comercio cometieron actos de violencia en favor del descanso; todo el mundo en que iban a ser excluidos los periódicos de la ley, para que se formulara un voto particular pidiendo su definitiva del proyecto.

Se verifica la aprobación del proyecto en el Gobierno aquél, ha tomado como norma de conducta aquella epístola de San Pablo, en que manifiesta que a veces para que haya paz en el hogar doméstico, conviene que el actual Gobierno ha dejado que gobierne el interés privado de cada clase ó de cada grupo.

El Sr. Sánchez Guerra se declara después enemigo de las corridas de toros.

Entre los miembros del Consejo de Estado—añade—sólo hay un hombre que ha votado en contra de esa fiesta, y por esto merece el aplauso general. Refiere el conferenciante que el primer domingo que se volvieron a celebrar corridas de toros, ocho toreros resultaron heridos, y a pesar de esto siguen admirando nuestra fiesta, que nos deshonramos al llamarla nacional, muchos que creen que sin ella no puede haber patria, continuando entre estos admiradores alguno que viste el uniforme de ministro.

Habla luego de las tabernas, y dice que con la nueva reforma los taberneros se burlan del Gobierno. Este abandono es censurable, pues no debe de mantenerse la paz con detrimento del prestigio de autoridad, cediendo unas veces ante los que piden toros, otras ante los que no quieren ir a las Cortes, y otras ante los que cierran las Universidades y abren las tabernas.

Concluye el Sr. Sánchez Guerra su conferencia entonando un R. I. P. al actual Gobierno. El Sr. Vadillo, algo molesto por algunas palabras que creía que le aludían, felicitó al orador por la forma, así es—añadió—que los cadáveres pueden felicitarse.

Entre las personas que asistieron al acto recordamos al marqués de Vadillo, a los Sres. Cárdenas, Dato, Silvela, Villarín, conde de San Simón, marqués de Portago, marqués de Velilla de Ebro, Celada y otros muchos.

TENTATIVA DE ESTAFA

El establecimiento de ornamentos de iglesia denominado «Hijos de Garino», ha sido objeto de una tentativa de estafa por parte de un sacerdote.

No hace un mes se presentó en aquel establecimiento D. Pedro Caballero San José, diciendo que era cura de Santa María de Noya y que necesitaba comprar varios objetos.

El importe de los mismos, unas 16 pesetas próximamente, no quiso satisfacerlo, alegando que tenía que comprar una corona para la Virgen del pueblo, y que juntas satisfaría las dos cuentas.

Efectivamente, a los pocos días se recibió una carta del sacerdote enviando las medidas de la corona.

En el ánimo de los dueños del establecimiento surgió la duda de si el encargo pudiera ser un atentado contra sus intereses, y en previsión de que pudiera ocurrir lo que pensaban, escribieron al alcalde de Santa María preguntándole si en aquel pueblo se pensaba construir una corona para la Virgen por suscripción popular, como había asegurado el sacerdote. La contestación del alcalde, recibida ayer, fué negativa.

Ayer se presentó a la media hora de llegar la carta, una mujer asegurando ser la hermana del alcalde de Santa María é iba con el propósito de recoger la corona encargada.

Los dependientes la dijeron que volviese más tarde, pues faltaba ultimar algunos detalles, y uno de aquéllos salió en seguimiento de la mujer hasta que llegaron a la Puerta del Sol, donde el dependiente reclamó el auxilio de una pareja de guardias de Seguridad, para que detuvieran a María González.

Hicieronlo así, trasladándola a la Delegación del distrito, donde la tomaron declaración.

Aún no se había terminado esta diligencia, cuando se presentó un sacerdote preguntando por la detenida.

El capitán delegado, en previsión de que también fuera partícipe en el delito que se perseguía, ordenó la detención del sacerdote, llamando a los dueños del establecimiento al que se le quería hacer víctima de una estafa.

Estos reconocieron en el detenido al D. Pedro Caballero San José, que era el que había encargado la corona.

La detenida era el ama de llaves de este señor. Juntos ambos detenidos pasaron a disposición del juez de guardia, quedando encerrados en uno de los calabozos de la Casa de Canónigos.

Nuevo académico

La Real Academia de Ciencias, que preside don José Echegaray, ha elegido para ocupar la vacante de D. Miguel Merino, director que fué del Observatorio Astronómico, al general de brigada del Estado Mayor central D. Manuel Benítez y Parodi.

Academias, Centros y Sociedades

Unión Ibero-Americana

Conferencia del Sr. Aguilera

En el salón de Actos de la Asociación Ibero-Americana dió ayer el Sr. Aguilera la segunda de las conferencias organizadas por aquella Sociedad para fomentar las relaciones entre España y América.

El conferenciante, después de hacer constar los múltiples trabajos que desde hace veinte años viene realizando la Unión Ibero-Americana para estrechar las relaciones y aumentar la comunidad de sentimientos é intereses entre españoles y americanos, y de extenderse de las consideraciones acerca de los resultados de los Congresos americanos de 1900 y 1901, indicó la conveniencia de celebrar en Madrid muy en breve una Exposición general hispanoamericana, que a más de hacer más estrechas las relaciones amistosas de las Repúblicas sudamericanas con España, contribuiría poderosamente a aumentar el comercio entre unas y otra y reportaría beneficios incalculables a la nación española.

Entiende que si el proyecto que patrocina la Unión Ibero-Americana fuera acogido y propagado con entusiasmo, la Exposición se celebraría con resultado excelente, aun cuando la falta de recursos, tan necesarios en esta clase, detenga por el pronto a los menos entusiastas.

La Exposición podría celebrarse en los terrenos de la Moncloa, frente a la Escuela de Agricultura y al Asilo de Santa Cristina; el espacio de que allí puede disponerse—unos seis millones de pies—crea el Sr. Aguilera que es suficiente para el objeto indicado.

La concurrencia tributó muchos aplausos al conferenciante.

El Centenario del «Quijote», en el Ateneo

Anoche continuaron las conferencias del Centenario en aquel centro de cultura.

Los conferenciates fueron los Sres. Mesa, sobre el retrato del Quijote; Royo Villanova, sobre la locura del Quijote, y Vicenti, sobre el honor en el Quijote.

Conferencia del Sr. Mesa

Dijo, en resumen, el conferenciante:

D. Quijote no es una idea abstracta; es un hombre que vive y siente, pero como se adentra en nuestro espíritu por prestigio del suyo, el cuerpo ha de ser a modo de cárcel transparente y diáfana envoltura.

Cervantes llevó a su libro un hidalgo de carne y hueso. Pero su figura, como todas las humanas figuras ensalzadas y encumbradas por la consagración de la posteridad, amadas en su vivir centenario con el renovado amor de las generaciones que se suceden, se sutiliza, se desdora, se contornea y se estufa, se funde en una atmósfera de idealismo, a donde no alcanzan ni el tiempo ni el lápiz.

Velázquez pudo retratar al buen Quijano; su espíritu quizás sólo algo se escapó a esos caballeros cetrinos del Greco, cuyos rostros tralucen el alma atormentada de la época.

Antes del día, por la puerta falsa del corral, D. Quijote sale al campo. Abandona el vagar y el reposo de su vida de hidalgo pobre, por la dureza de su profesión de andante caballero. Su mirada, lejana y recta de hijo de llanura, se pierdo como un surco de la tierra en los horizontes azules. Allí, en la planicie de la Mancha, hay gente que llora desventuras, viudas y huérfanos que reclaman el vigoroso empuje. D. Quijote se afirma en los estribos, empuña la lanza, y el rocín manso trota como un animal de guerra.

En aquel instante, cómo brillan los ojos del hidalgo! Jamás antes alguno acertará a dar al rostro seco y al cuerpo naco aquella su gentil locura.

Conferencia del Sr. Royo Villanova

El tema que los organizadores de este curso de conferencias han designado para la mía, y cuyo enunciado es «Don Quijote y la locura», dividido yo en tres partes: Una, *la locura de Don Quijote*; otra, *la locura en Don Quijote*; otra *la locura por Don Quijote*.

Después de tratar el tema en este triple aspecto con gran copia de observaciones y de argumentos, dedica algunos párrafos finales a describir lo que llama *Quijotifobia*, en los siguientes términos:

«La Quijotifobia es una vesania que aunque más antigua que el propio Quijote, no ha sido conocida sino modernamente.

Puede decirse que hizo su aparición a raíz de nuestros desastres coloniales.

Antonces convinimos en que nuestro *quijotismo* nos había metido en aventuras, en que nuestra *quijoteria* nos llevó a la guerra; que nuestro patriotismo era una *quijada*; que el espíritu de nuestra nación era un *quiote*, *quiotes* nuestros hombres y *quiotelear* nuestra labor eterna; y puesto que Don Quijote tenía la culpa de nuestras desdichas, había que ignorarlo ó conocerlo para huirlo.

Lo primero que había de hacerse *era* correr con triple llave el sepulcro del Cid; luego, borrar de las historias el *veni, vidi, vici* de Julio César; en seguida arrancar de nuestra memoria la réplica de Roger de Lluria al conde de Foix, aquello de los pecec con el escudo de las armas de Aragón; acotar el recuerdo de Guzmán el Bueno; olvidar para siempre la hazaña de Hernán Pérez del Pulgar, que con su puñal clavó al *Ave María* en la puerta de la mezquita ocupada por los moros, y por último, prender fuego a las carabelas de Cristóbal Colón.

Todos ellos eran unos *Quijotes*, y a ellos debíamos nuestras desventuras.

Al firmar nuestra última paz nos trajimos los restos mortales del genovés, y enterramos en su lugar el espíritu inmortal del manchego.

Colón descubrió con las Américas la tumba de D. Quijote. Esto es verdad. Pero el enterramiento de este espíritu que la *quijotifobia* glorifica no se hizo de una vez; el enterra-

EL CENTENARIO DEL "QUIJOTE,"

Programa oficial

El programa definitivo de las fiestas del Centenario no ha sido facilitado hasta hoy en los centros oficiales, y es el siguiente:
Sábado 6 de Mayo.—Inauguración de la Exposición Cervantina, formada por alegorías, cuadros, tapices y ediciones de El Quijote.

La Exposición será inaugurada por SS. MM. y AA. RR.

Domingo 7.—A las cinco de la tarde. Batalla de flores y concurso de Carrozas alegóricas en la Castellana, repartiéndose los premios de que ya hemos dado noticia.

A las nueve de la noche. Retreta militar, que se formará en la Cibeles y recorrerá las calles de Alcalá, Puerta del Sol, Mayor, primer trozo de Bailén, para entrar en la Plaza de la Armería, y disolverse en la de Oriente.

Lunes 8.—A las once de la mañana. Gran fiesta en el Paraninfo de la Universidad, presidida por el Gobierno y en la que tendrán representación todos los claustros. El Sr. Menéndez leerá una disertación sobre El Quijote.

A las tres de la tarde. Sesión de honor en la Academia Española, presidiendo el Monarca. Darse lectura a un estudio sobre El Quijote, escrito por el insigne Valera, breves días antes de su muerte.

Terminado el acto, formarse a las puertas de la Academia la procesión cívica para desfilar ante la estatua de Cervantes y depositar coronas las Sociedades científicas y literarias, centros oficiales y gremiales.

A las nueve de la noche. Festival de bandas y coros en la Plaza de Toros, con el concurso de orfeones catalanes, castellanos y gallegos, que ejecutarán, aparte de otras piezas, los himnos «Gloria a España» y «Gloria a Cervantes».

Martes 9.—A las once de la mañana. Exequias por Cervantes en la Iglesia de los Jerónimos, costeadas por la Academia Española. La oración fúnebre estará a cargo del Obispo de San Luis de Potosí.

A las diez y media de la mañana. Sesión del Colegio de médicos en el anfiteatro grande de San Carlos.

El programa es el siguiente:
1.ª Música escogida del siglo XVII, ejecutada por el estudiantina escolar.

2.ª Discurso del presidente del Colegio, D. Julián Calleja, sobre el objeto y fines de esta sesión.

3.ª Idem de D. Rafael Salillas, sobre «El ingenioso Hidalgo don Quijote de la Mancha y el examen de ingenios del doctor Juan Huarte».

4.ª Idem de D. Santiago Ramón Cajal, sobre «La Psicología de don Quijote de la Mancha y el Quijotismo».

5.ª Idem de D. Federico Olóriz, sobre «Los caracteres físicos de los personajes del Quijote».

6.ª El orfeón escolar cantará a voces solas una pieza musical, y después, acompañado de orquesta, un himno a Cervantes.

7.ª Discurso de D. José Gómez Ocaña, sobre «El trato higiénico del español en el siglo XVII».

8.ª Idem de D. Blas Lázaro Ibaiza, sobre «Noticias histórico-naturales, especialmente botánicas, en tiempo de Cervantes».

9.ª Idem de D. Angel Pulido, sobre «La expulsión de los moriscos en la época del Quijote».

10.ª Idem del excelentísimo señor ministro de la Gobernación, D. Augusto González Besada, sobre «Aptitudes de Sancho para gobernar la insula Barataria».

11.ª La estudiantina escolar tocará como despedida aires nacionales.

Los discursos leídos en esta fiesta se imprimirán, y con ellos las Memorias siguientes:
1.ª Algunas intenciones de Cervantes, por don Eduardo Sánchez Rubio, miembro de la Real Academia de Medicina.

2.ª La locura de D. Quijote, por D. Ricardo Royo Villanova, catedrático de Medicina de Zaragoza.

3.ª Las ciencias médicas en tiempo de Miguel de Cervantes Saavedra, por D. Antonio Correa Fernández, doctor en Medicina (residente en Lugo).

4.ª D. Quijote considerado como símbolo de la asociación del Genio y la locura, por D. Rafael de San Millán y Alonso, doctor en Medicina (residente en Madrid).

5.ª Consideraciones médicas sobre la «Condición y ejercicio del famoso hidalgo D. Quijote de la Mancha», por D. Tomás Mejía y Alfonso, doctor en Medicina y médico titular (residente en Estremadura, provincia de Madrid).

A las nueve de la noche, función de gala en el teatro Real.

Se representarán tres episodios del Quijote: el acto de armarse este caballero en la venta, la aventura de los galotes y la del Caballero de los espejos, adaptados a la escena por el Sr. Sellés, los señores Alvarez Quintero y el Sr. Ramos Carrón, respectivamente, con preludios musicales compuestos por los maestros Vives, Bretón y Nieto. Terminará el espectáculo con un cuadro alegórico, de homenaje a Cervantes, letra del Sr. Fernández Shaw, música del maestro Caballero.

La señora Guzmán tomará parte principal en este cuadro, personificando a España. Un coro numeroso representará a los españoles de los siglos XVII, XVIII, XIX y XX.

La interpretación de los episodios del Quijote está confiada a la compañía del teatro Español.

Músicas populares
He aquí los sitios designados a las bandas militares para los conciertos públicos que darán el domingo, de tres a siete de la tarde:
Primera.—Plaza de la Constitución, dentro de la verja de la estatua de Felipe III. (Música del regimiento del Rey).

Segunda.—Puerta de Bilbao. (Música del regimiento de Ingenieros.)

Tercera.—Plaza de Chamberí. (Charanga del batallón cazadores de Arapiles.)

Cuarta.—Glorieta de Quevedo. (Música del regimiento de León.)

Quinta.—Plaza del Pilar en el barrio de la Guindalera. (Charanga del batallón cazadores de Madrid.)

Sexta.—Calle de López de Hoyos, frente al café, barrio de la Prosperidad. (Charanga del batallón cazadores de Llerena.)

Séptima.—Puerta de Atocha. (Música del regimiento de Asturias.)

Octava.—Plaza de Lavapies. (Charanga del batallón cazadores de Figueras.)

Novena.—Puerta de Moros, solares de Santa María de Gracia. (Música del regimiento de Covadonga.)

Décima.—Plaza de San Marcial. (Charanga del batallón cazadores de las Navas.)

El Jurado de la Batalla
Lo componen los señores siguientes: el de admisión de carrozas y coches engalanados, D. Agustín Lhardy, D. Tomás Campuzano, D. Juan Comba, D. Félix Borrell y D. Francisco Aleántara; y el de calificación, D. José Urlostea, D. José Salaverry, D. Celestino Rodríguez, D. Eugenio Sellés, don José Villegas, D. Alejandro Saint-Aubin, D. Mariano Benlliure, D. José Moreno Carbonero y don Alejandro Ferrant.

Los Coros Clavé
Llegarán a Madrid el día 7, a las ocho de la mañana.
Componen los coros 1.500 orfeonistas, y con ellos viene una comisión del Ayuntamiento de Barcelona.

A su llegada, los orfeonistas desfilarán por las calles céntricas, depositando sus estandartes en las redacciones de los periódicos y en los centros oficiales.

Representaciones extranjeras
Las fiestas del Centenario son un homenaje universal a Cervantes, y en ellas tendrán representación todos los pueblos de Europa y América.

Alemania ha designado para que le represente el Centenario a Mr. José Kolher, profesor de la Universidad de Berlín y traductor de El Quijote.

Todas las Repúblicas del centro y del Sur de América han designado sus respectivos representantes. Cuba también ha nombrado el suyo.

El Centenario en Coruña
El programa de las fiestas con que esta capital ha de conmemorar el Centenario del Quijote, fué entregado ayer por el alcalde al gobernador, el cual lo enviará al ministro de Instrucción pública.

Las fiestas serán los días 7, 8 y 9. El 7 se celebrará un festival literario en el Instituto. El día 8, sesión literaria en la Escuela de Comercio.

El día 9, exequias en sufragio de Cervantes, concurso escolar sobre diez temas del Quijote consistiendo los premios en medalla de oro y plata.

Durante las fiestas, habrá conciertos en el paseo de Méndez Núñez y sesiones públicas de cinematógrafo, exhibiéndose las principales escenas del Quijote.

Medallas conmemorativas
Añoche quedaron en poder del ministro de Hacienda, los modelos de las medallas conmemorativas del Centenario del Quijote.

Estas son de igual tamaño que las que se hicieron para la coronación de Alfonso XII.

Son de bronce y unas están plateadas, otras son de mate y otras de brillo. La acuñación está hecha en la Casa de la Moneda y cada una de las medallas, está encerrada en un estuche de piel y peluche.

Mañana comenzarán a acuñarse las 3.000 que han sido encargadas y que distribuirá la Junta del Centenario.

El Centenario en Alcalá
La ciudad nativa de Cervantes celebrará grandes fiestas en honor de su hijo glorioso.

El programa, ya aprobado por el Ayuntamiento, es el siguiente:
Día 9 de Mayo.—A las siete de la tarde. Reparto a los pobres de 2.000 bonos de a peseta, donados en la siguiente proporción: 250 por S. A. el Infante D. Carlos de Borbón, 600 por el Circolo Militar de Alcalá, 1.000 por la testamentaria de doña Adelaida Graegh y 150 por la Junta local del Centenario.

A las nueve de la noche función teatral.
Día 10.—A las once de la mañana. Solemne misa de Requiem en la iglesia de Santa María la Mayor, oficiado de pontifical el señor Obispo de Madrid-Alcalá, D. Victoriano Guisasaola, y pronunciando el panegírico del Ingenio el señor Obispo electo de Ciudad Real D. Remigio de Gandasegui.

Serán invitados el Rey y el Gobierno.
Concluida la ceremonia religiosa, será inaugurada, en la misma iglesia de Santa María, la capilla del Odor, donde recibió Cervantes el agua bautismal.

A las cinco de la tarde: Festival hipico-taurino en la Plaza de Toros, organizado por los regimientos de Wad-Rás y husares de la Princesa y Pavia. Consistirá en «carroussel», juegos ingleses, carreras de cintas y lidia de tres becerras.

A las nueve de la noche: Festival popular en la Plaza de Cervantes, con fuegos artificiales y concierto por las bandas de la guarnición y la del Hospicio de Madrid y la de los Asilos de San Bernardino.

A las diez de la noche: Fiesta organizada por el Casino de Alcalá.

Día 11.—A las diez de la mañana: Procesión cívica, que se organizará en el antiguo palacio de los Arzobispos de Toledo, yendo a concluir en la plaza de Cervantes frente a la estatua del autor del Quijote. Ante ésta se depositarán coronas.

Terminada la procesión, será inaugurado provisionalmente el Museo-Biblioteca Cervantino, instalado en uno de los salones de la Casa Consistorial.

A las cuatro de la tarde: Acto literario en honor de Miguel de Cervantes, que se verificará en la histórica Universidad.

A las diez de la noche: Gran retreta militar.

En Sevilla
En una reunión celebrada en el despacho del alcalde quedaron ultimados los detalles para el acto de colocación de la primera piedra del monumento que se proyecta levantar a Cervantes en la plaza de San Francisco.

Colocada la primera piedra, la comitiva se dirigirá al teatro de San Fernando, donde se celebrará una fiesta literaria, leyéndose discursos y composiciones poéticas en honor de Cervantes y de su libro inmortal.

La prensa se ha encargado de organizar la parte literaria del espectáculo.

Estas fiestas tendrán lugar el día 9.

GACETA DE MADRID

SUMARIO.—5 de Mayo de 1905.
Presidencia.—Reales decretos admitiendo la dimisión del cargo de Vocal del Instituto de Reformas sociales ha presentado D. Raimundo Fernández Villaverde, y nombrando para el referido cargo a D. Eugenio Silvea y Corral.

Otro resolutorio de una competencia de jurisdicción.
Gracia y Justicia.—Real decreto haciendo merced de título del Reino, con la denominación de Marqués de Gardián, a favor de Doña Asunción Maldonado y González.

Otro reabilitando a favor de D. Carlos González Orbeogo el título de Conde de Olmos.
Reales órdenes de personal.

Guerra.—Reales decretos de personal.
Otros autorizando la adquisición directa de los efectos que se indican.

Real orden abriendo concurso para cubrir una plaza de Maestro de taller, vacante en los talleres del Material de Ingenieros de Guadalajara.

Otras disposiciones se devuelven a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.

Marina.—Real decreto, disponiendo que para poder ascender de un empleo a otro superior en los distintos cuerpos de la Armada se precisa haber servido dos años en el empleo inferior.

Gobernación.—Real orden aprobatoria del pliego de condiciones para sustituir el establecimiento y explotación de una red telefónica urbana en Mahón.

Otra resolutoria de un expediente instruido a instancia del Médico Director de baños, jubilado, D. Manuel Sáenz de Tejada, solicitando se le reabilite en el cargo que desempeñaba.

Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes disponiendo se anuncien las vacantes de Cátedras que se expresan.

Otra disponiendo se den los ascensos de escala correspondientes por fallecimiento de D. Pablo Gil y Gil, Catedrático de la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Zaragoza.

Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas.—Reales órdenes resolutorias de expedientes de condonación de multas impuestas a las Compañías de ferrocarriles que se expresan.

Otra autorizando al Laboratorio de la Cámara de Comercio de Málaga para expedir certificados para los vinos que deban exportarse a Bélgica.

Administración central.—Consejo Supremo de Guerra y Marina.—Relación de las pensiones declaradas por este Consejo durante la segunda quincena del mes de Abril último.

Guerra.—Junta Clasificadora de aspirantes a destinos civiles.—Rectificación a la lista de aspirantes a destinos civiles publicada en la Gaceta del 3 del actual.

Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Llamamientos de pagos y entrega de los valores que se expresan.

Junta Clasificadora de las obligaciones procedentes de Ultramar.—Rectificación a la relación núm. 3 de los créditos clasificados por esta Junta, publicada en la Gaceta de 27 de Enero último.

Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Subasta para la adquisición de hilo de hierro galvanizado y alambre de bronce con destino a las líneas telegráficas del Estado.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Arreglo escolar provisional de la provincia de Córdoba. Anuncios de vacantes de Cátedras.

Escuela Central de Ingenieros Industriales.—Convocatoria de exámenes de ingreso en esta Escuela.

AYUNTAMIENTO DE MADRID

La sesión de hoy

La declaró abierta el alcalde, señor conde de Mejorada del Campo, a las once y diez minutos. Por unanimidad se concede un voto de gracias al alcalde por las acertadas medidas que adoptó para solucionar el grave conflicto de la huelga de panaderos.

Usa de la palabra el señor conde de Mejorada para expresar su agradecimiento por el mencionado voto, que se le concede, y manifiesta que habiéndose ocasionado algunos gastos con motivo de la huelga, tan pronto como estén terminadas las cuentas las someterá a la aprobación del Municipio.

Los concejales Sres. Estolat y Ruiz de Grijalba, dicen que desde luego pueden considerarse como aprobadas dichas cuentas, otorgando al alcalde un voto de confianza por todas las gestiones que ha realizado.

El Sr. Galvez Holguín se adhiere a las precedentes manifestaciones y solicita que con toda urgencia se estudie el problema de la municipalización del pan y de la carne para llevarla a la práctica y después hacerla extensiva a las demás subsistencias.

El Sr. Catalina manifiesta su opinión de que el conflicto del pan se ha solucionado con acierto; pero que los abusos que se han cometido con el público durante los días de la huelga, han venido a demostrar lo necesario que es la instalación de tahoneras reguladoras.

El Sr. Catalina añade que el Municipio tiene recursos para realizar tal instalación, si, secundando las iniciativas del exalcalde señor marqués de Lema, procede a la formación de un presupuesto extraordinario sobre la base de los productos que dejen los solares, propiedad del Concejo, en el terreno donde estuvieron los Jardines del Buen Retiro.

Habla también sobre la huelga de panaderos el Sr. Moraya, negando que los patronos hayan influido en los obreros para que éstos declararan la huelga.

Se da cuenta de los asuntos puestos al despacho de oficio, y acto seguido se aprueban sin discusión todos los dictámenes del orden del día, entre los que figuran varias concesiones para construir casas en diversas calles del extrarradio, y la devolución de 1.209'22 pesetas a la Sociedad de Electricidad de la Castellana y Buenavista, cantidad que resulta a su favor en la liquidación practicada referente al arbitrio de cables y postes en el segundo semestre de 1904.

El Sr. Catalina protesta de que el Ayuntamiento organice novilladas gratuitas con motivo de las fiestas del Centenario del Quijote, siendo contestado por el alcalde, quien dice que tal idea había sido suya y que su único objeto era facilitar medios de divertirse a las clases humildes.

El Sr. Ruiz de Grijalba pide que con toda urgencia se reúna la comisión que estudia el asunto de la canalización del Manzanares, por ser asunto de gran trascendencia e importancia para Madrid, y acto seguido se levanta la sesión.

Para recibir a los catalanes
Han sido designados por la Alcaldía para recibir en comisión a los concejales catalanes, banda municipal y Coros Clavé, los Sres. Arroyo y Aldama, Salvador, Abril y Estelat.

Como ya se ha dicho, los expedicionarios llegarán a Madrid el domingo, a las nueve de la mañana, y serán recibidos con gran solemnidad.

Comisiones
Esta mañana ha visitado al alcalde una comisión de industriales, propietarios y vecinos de las calles del León y de Cervantes, para pedirle su apoyo con objeto de que resulten más espléndidos los adornos e iluminaciones que se proponen poner en sus casas con motivo de las fiestas del Centenario, y especialmente los de la casa donde vivió el Príncipe de los Ingenios.

El alcalde ha manifestado a la comisión que con los fondos del Municipio no podía prestarles el apoyo que solicitaban, pero que teniendo verdadero interés en atenderles, les hacía entrega de cien pesetas de su bolsillo particular.

También ha visitado al alcalde una comisión de faroleros, para pedirle que influya cerca de la Compañía del Gas con objeto de que dichos modestos obreros, que se hallan muy recargados de trabajo, obtengan el aumento de un real diario en sus jornales.

El señor conde de Mejorada del Campo ofreció atender los deseos de los comisionados.

Para los orfeonistas
El Ayuntamiento destina 1.000 pesetas a obsequiar a los orfeonistas que vienen a Madrid para tomar parte en las fiestas del Centenario.

Programa de la fiesta de los Coros
Esta mañana han facilitado en el Municipio el siguiente programa del festival que se ha de celebrar en la Plaza de Toros de Madrid el día 8 del actual, a las nueve de la noche:
I. Entrada de los Orfeones, precedidos de los clarines de caballería.

II. Marcha nupcial, del maestro Villa, ejecutada por las bandas de los regimientos del Rey, Asturias, León, Covadonga, Ingenieros, Canarias, Madrid, Figueras, Arapiles, Las Navas y Llerena.

III. Gloria a España, por la Asociación Buterperse de los Coros Clavé, Orfeón «Español» y banda municipal de Barcelona, dirigidos por don Celestino Sadurní.

IV. Federación de los coros castellanos, dirigidos por D. Jesús Corvino.

V. Banda municipal de Barcelona, dirigida por D. Celestino Sadurní.

VI. Orfeones gallegos, dirigidos por D. Rafael Galoso.

VII. Los Pescadores, a voces solas, por la Asociación Buterperse (Clavé).

VIII. Orfeones castellanos.

IX. Orfeones gallegos.

X. El puñal de rosas, paso doble ejecutado por todas las bandas militares, dirigidas por don Ruperto Marcos, músico mayor del regimiento de León.

El alcalde de Barcelona
El alcalde de Barcelona ha ofrecido hoy sus respetos a la Real Familia, transmitiéndola al mismo tiempo el deseo de los Coros Clavé de dar una serenata en Palacete, como homenaje al soberano. A pesar del luto que acaba de pasar la Corte, es lo más probable que se autorice la citada serenata.

También ha conferenciado el representante de Barcelona con el ministro de la Gobernación, para interesarle en el proyecto de reforma interior de aquella capital y de los presupuestos municipales, y con su compañero el alcalde de Madrid, para últimamente acordar el alojamiento de los individuos que componen la citada Sociedad coral.

A los que en comisión han venido para los trabajos preliminares y al presidente del orfeón madrileño «Español», los ha invitado hoy a almorzar en el hotel de París.

El Sr. Lluich sale esta noche para Barcelona.

SUCESOS

A pedrada limpia.—Valentín García Portillo, de cuarenta y un años, domiciliado en la calle de San Manuel, núm. 10, bajo, y Valentina Cerezo Blas, de cuarenta y dos, que vive en la de Santiago, núm. 14, fueron esta mañana a recoger varias ropas de su propiedad al Cerrillo de San Blas.

En aquel sitio les esperaban Gabriel Montalvo Zapata y Juliana Escamilla, los cuales al ver a los primeros comenzaron a arrojarles piedras, muchas de las cuales hirieron a García y Valentina.

Conducidos a la Casa de Socorro del distrito, fueron curados ambos heridos de varias contusiones en las regiones frontal y parietal, calificadas de pronóstico reservado.

Los agresores quedaron detenidos.
UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubose, óptico, Arenal, 19 y 21.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 5 DE MAYO DE 1905 COMPARADA A LA DEL ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Días 4, Días 5, Diferencia. Rows include 4 p. 100 interior, Série F de 50.000 ptas., E de 25.000, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, G y H de 100 y 200, etc.

Table with columns: Días 4, Días 5, Diferencia. Rows include 5 p. 100 amortizable, Série F de 50.000 ptas., E de 25.000, D de 12.500, C de 5.000, B de 2.500, A de 500, etc.

Table with columns: Días 4, Días 5, Diferencia. Rows include Ayuntamiento, Sisas, Oblig. Municipales, Idem Erlanger y C., Idem por resultas 4 p. 100, etc.

Table with columns: Días 4, Días 5, Diferencia. Rows include Bancos y Asociados, Acciones Banco España, Idem Banco Hipotecario, Cédulas Id. 5 p. 100, etc.

Table with columns: Días 4, Días 5, Diferencia. Rows include Banco Castilla, Banco Hispano Americ., Banco Español Crédito, Acciones C.ª de Tabacos, Soc. G. Azuc. España, etc.

Table with columns: Días 4, Días 5, Diferencia. Rows include Ordinarias, Oblig. Soc. G. Azucarera, Soc. Elect. Chamberí, Elect. Mediodía, Banc. de Gijón, Unión Esp. Explosivos, etc.

Table with columns: Días 4, Días 5, Diferencia. Rows include Oblig. Valladolid a Ariza, 4 p. 100 interior, Idem Id. fin mes, 5 p. 100 amortizable, etc.

Table with columns: Días 4, Días 5, Diferencia. Rows include Cambio sobre el extranjero, PARIS, A la vista, 125.000 a 31'90, LONDRES, etc.

Después de la Bolsa
Cierre.—4 por 100 interior, fin de mes, 78'07. Fin del próximo, 00'00.—Barcelona, fin de mes, 78'12.—Fin del próximo, 00'00.—Paris, 4 por 100 exterior, 90'92.—Renta francesa, 99'15.

(De la Agencia Fabra)
Paris 5.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 99'75.—3 por 100 francés, 99'13.

Robo.—En la delegación del distrito del Centro ha denunciado Ramona Ibaiz, cambiante de profesión, que un sujeto desconocido la arrebató del puesto que tiene establecido en la calle de la Aduna, un saco con 100 pesetas.

El autor del robo emprendió la fuga, sin poder ser detenido.

Himno a Cervantes
Se ha puesto a la venta un himno a Cervantes, cuya letra es original de D. Carlos Servet y la música de D. Bernardo Gómez.

La composición es muy bella y está editada con verdadero gusto.

CULTOS
Santo de mañana.—Santos Juan Ante-Portam-Latinam, Juan Damasceno y Santa Benita.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia del Beato Orozco, donde a las diez habrá misa cantada, y por la tarde rosario y reserva.

En la parroquia de los Dolores misa cantada a las ocho en honor de su Titular.

En San Fermín de los Navarros principia la novena al Patriarca San José, predicando después del rosario un P. Franciscano.

En la Encarnación misa cantada a las nueve y media.

En Santiago continúa la novena a Nuestra Señora de la Esperanza, predicando a las siete de la tarde el P. Salvador de la Madre de Dios. Al anochecer se cantará solemne Salve.

En San José Id. de la San Expedito, predicando el Sr. Sedeño de Oro.

En Calatravos Id. de Nuestra Señora de Monserrat, predicando a las seis el Sr. Magistral de Guadix.

En la Catedral de pues de completas se cantará solemne Regina Coeli en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En el Perpetuo Socorro misa solemne a las diez, y por la tarde rosario, letanía cantada y Salve.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Atocha en el Buen Suceso ó de Covadonga en San Luis.

Funciones para mañana
COMEDIA.—(Compañía italiana de Teresa Mariani).—Tercer sábado blanco.—A las 9.—El cuervo y el secretario.—El piccolo lord.

LARA.—Moda.—A las 8 3/4.—La presidenta del Sufragio.—A las 9 3/4.—Mañana de sol.—Chiquilladas.—A las 10 3/4.—Zarigueta.—A las 11 1/2.—Segundo acto.

APOLO.—A las 8 3/4.—Los chicos de la escuela.—A las 9 1/2.—La venta de don Quijote.—A las 10 1/2.—¿Quo vadis?—A las 11 1/2.—El perro chico.

ZARZUELA.—A las 8.—Gigantes y cabezudos.—A las 9 1/2.—El hisar de la guardia.—A las 10 1/2.—La vara de alcalde.—A las 11 1/2.—Moros y cristianos.

ESLAVA.—A las 8 1/2.—La manta zamorana.—A las 9 1/2.—El premio de honor.—A las 10 1/2.—Venus-Salón.—A las 11 1/2.—El contrabando.

MODERNO.—A las 8.—Los pipos.—El nuevo servidor.—A las 9.—Las estrellas.—A las 10 1/4.—Luz guapos.—A las 11 1/2.—Fea y con gracia.—El morrongo.

CÓMICO.—A las 8

TELEGRAMAS DE EL CORREO DEL EXTRANJERO

En honor del Ayuntamiento de Madrid París 4.—M. Bolland, sindaco del Concejo municipal, ha anunciado a un redactor del periódico La Patrie que dicho Concejo ofrecerá al Ayuntamiento de Madrid un banquete de gala, al que seguirán un baile y un concierto. —Fabra.

Soberanos de viaje Londres 4.—S. M. el rey Eduardo ha regresado a esta capital. —Fabra.

Venecia 4.—La familia real alemana ha salido esta tarde para Alemania. —Fabra.

Los sucesos de Varsovia Varsovia 4.—Los tumultos se han reproducido esta mañana, impidiendo los obreros la circulación de los tranvías y coches en varios barrios. Uno de los manifestantes ha disparado su revólver contra un cosaco, causándole una herida leve.

Varsovia 4.—En vista de las medidas tomadas por los socialistas para impedir el trabajo, las oficinas y almacenes se han cerrado, quedando completamente interrumpida la circulación de tranvías y coches.

Immensa muchedumbre se ha dirigido al cementerio, donde han sido depositadas ayer las víctimas de los disturbios del pasado lunes. —Fabra.

Carreras aplazadas Argel 5.—Se han aplazado las carreras de canoas de automóviles a causa del temporal que reina en el mar. —Fabra.

LA GUERRA Los rusos hacia el Sur Malaca 4.—Acaban de pasar a la altura de esta península cuatro acorazados, un crucero protegido, un cañonero y cinco buques carboneros rusos, navegando todos con rumbo al Sur. —Fabra.

La protesta del Japón París 5.—El ministro del Japón, Ichivo Montono, protestó ayer nuevamente ante el gobierno de Francia, contra la estancia de la escuadra del almirante Rodjenstvensky en aguas de Indo-China.

La división francesa que salió el martes, protegerá la neutralidad. —Fabra.

MARRUECOS Condecoración al Sultán Tánger 4.—El barón de Tattenbach entregó al Sultán una condecoración de la gran cruz del Águila Roja con brillantes.

Comentarios de la prensa Berlín 4.—Los periódicos siguen haciendo comentarios sobre la cuestión de Marruecos. El Tageblatt dice que no debe negociarse con París, sino permanecer en el terreno sobre el que ha quedado sentado dicho asunto por la conferencia de 1880.

La Gaceta de Silesia se muestra hostil a toda conferencia en que hubiera Alemania de quedar siendo minoría. —Fabra.

Otra misión alemana Berlín 4.—La Liga Industrial Alemana ha enviado con anticipación una misión a Marruecos para preparar la gran expedición comercial que se verificará en otoño próximo. —Fabra.

Conferencia diplomática París 5.—L'Echo de París asegura que Mr. Landsdowne y M. Cambon tendrán en breve una entrevista para hablar extensamente de asuntos tratados por Eduardo VII, el presidente de la República, M. Loubet, y M. Delcassé, durante la estancia en París del rey de Inglaterra. —Fabra.

Propósitos del Sultán París 5.—Al periódico Le Matin le comunican desde Fez el siguiente telegrama:

«Noticias de procedencia segura confirman que el Maghen, comprendiendo la necesidad de introducir en el territorio de Marruecos las reformas propuestas por el embajador de Francia, ha aceptado el concurso común de la potencia, pero no el de Francia solamente.» —Fabra.

Francia y la Hacienda del Imperio Londres 5.—The Times dice que por medio de un funcionario marroquí ha sabido que Francia se propone crear un Banco del Estado marroquí que arreglaría la cuestión del cambio y todas las demás cuestiones referentes a la moneda; cobraría las contribuciones públicas, pagaría a los empleados y a los militares, administraría los bienes del gobierno y tendría el monopolio de los empréstitos.

Se trata también de fijar tasa a la inmigración. —Fabra.

Buques correos New York 5.—El buque de la Compañía Transatlántica Antonio Calvo ha llegado ayer a este puerto, procedente de la Habana.

Habana 5.—Ayer han zarpa de este puerto, con rumbo a Colón y Veracruz respectivamente, los barcos correos de la Compañía Transatlántica Montserrat y Alfonso XIII.

Manila 5.—Procedente de Singapur ha fundeado hoy en este puerto el vapor Isla de Panay, de la Compañía Transatlántica. —Fabra.

Rumor desmentido Viena 5.—En los centros que suelen estar bien informados declaran que carece en absoluto de fundamento la noticia referente a un supuesto viaje a Roma que S. M. el Emperador Francisco José realizaría durante el próximo otoño. —Fabra.

La carrera de canoas automóviles Mahón 5.—Ha quedado elegido el Jurado para la llegada a este puerto de las canoas automóviles que tomarán parte en las carreras Argel-Mahón-Tolón, formándolo dos oficiales del crucero Lepanto, el capitán de la Compañía Mahonesa de vapores, el representante de la Compañía Velera Mahonesa y el secretario del Ayuntamiento.

Desde Argel se ha pedido al alcalde de esta ciudad telegrafar cada dos horas el tiempo restante y estado del mar. —Fabra.

Los japoneses en Borneo San Petersburgo 5.—El almirante Rodjenstvensky ha señalado a su gobierno la presencia de barcos japoneses en aguas jurisdiccionales de Borneo.

DE ESPAÑA Cruceros franceses Mahón 4.—Halláanse estacionados en las inmediaciones del puerto dos cruceros franceses, que se cree están en comunicación con Argel por medio de la telegrafía sin hilos. —Fabra.

El orfeón «Micalet» Valencia 5.—En el correo de hoy ha salido para Madrid

una comisión del orfeón Micalet con objeto de preparar alojamiento a éste, que saldrá mañana. El orfeón Micalet forma parte de la Federación coral de los Coros Clavé. —Mencheta.

Sevilla 5 (2-30 h.) D. Clemente Camino ha ganado hoy el campeonato de tiro de pichones, obteniendo una copa de plata repujada valorada en mil duros, nueve mil pesetas de «poulo» y cinco mil pesetas como premio de la Sociedad. —Mencheta.

Un accidente.—Temporal Barcelona 5 (5 tarde.) Esta mañana, un joven que iba por el Parque en un motociclo, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo tan rudo golpe que se creyó haber sido muerto. Sufría solo conmoción cerebral y contusiones en todo el cuerpo.

Reina gran temporal, debido a esto ha llegado con cuatro horas de retraso el vapor Lullio, correo de Baleares.

También ha entrado de arribada forzosa el vapor italiano Fofaelbahr, que se dirige a Marsella. —Mencheta.

Vapor correo Cádiz 5.—Esta mañana, a las seis, ha llegado sin novedad a este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica Cataluña, procedente de Centro América.

TRIBUNALES Supremo

Impuesto de utilidades El exministro D. Angel Urzáiz ha informado esta tarde en la Sala de lo Contencioso, defendiendo a la Sociedad González Byan, en un recurso contra fallo del tribunal gubernativo del ministerio de Hacienda, que declaró a dicha Sociedad obligada a tributar por el 3 por 100 sobre los intereses de sus obligaciones.

Sostuvo el Sr. Urzáiz que teniendo la Sociedad su domicilio en Londres y cobrando allí sus obligaciones los intereses de sus títulos, no están aquellos comprendidos en el art. 2.º de la ley del 27 de Marzo de 1900, que creó la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria, y que, por tanto, no podía la Sociedad recurrente retener el impuesto para el Tesoro, y procedía, por consiguiente, revocar el fallo apelado.

Pensión a huérfanos y viudas En la misma Sala ha abogado el letrado Sr. Luñgín por el derecho a pensión por el Montepío a las viudas y huérfanos de los aspirantes del ministerio de Instrucción pública que tuvieron de sueldo 2.000 y 1.500 pesetas al año.

Audiencia Estafa Baldomero Vega, comisionista del comercio, fué a Huesca con 12.000 pesetas de la Casa que representaba para efectuar pagos, juzgándose en uno de los casinos de dicha ciudad la referida cantidad, marchándose después a Orán.

El fiscal de la Sala tercera de lo criminal considera a Baldomero como autor de un delito de estafa y pide se le imponga la pena de cuatro años, ocho meses y veintidós días de prisión correccional.

La misma pena solicita el acusador privado señor Quijano.

La defensa, encomendada al Sr. Ballenilla, pide la absolución para su patrocinado.

Hurto doméstico En la Sala 2.ª de lo criminal se han sentado en el banquillo, Trinidad Doñora y Felipe García, acusados de haber sustraído de la casa donde servía la primera en Alcalá, cinco billetes de 100 pesetas que el dueño de ésta tenía guardados en un baul.

El ministerio fiscal pide para los procesados, la pena de seis años, cuatro meses y un día de prisión correccional.

La defensa solicita la absolución.

Atentado Antonio Tuer y Antonio Cruz González, penados que eran conducidos al Penal de Alcalá, al llegar a Torrejón de Ardoz, promovieron un fuerte escándalo, amenazando a los guardias y al alcalde de la cárcel de este pueblo, con intención de escaparse.

El fiscal de la Sala 2.ª que pedía cuatro años, ocho meses y un día a Antonio Tuer, modificó sus conclusiones en el acto del juicio, solicitando se le impongan cuatro meses de arresto, y para el otro procesado retiró la acusación.

La defensa de los acusados estaba encomendada a los Sres. Esparza y Pedregal.

Agresión al Sr. Arias Hoy ha terminado la vista de esta causa con los informes de los letrados.

El acusador privado modifica sus conclusiones en el sentido que se imponga a los procesados la pena de cuatro años, seis meses y un día de prisión.

El ministerio fiscal solicita se imponga a los señores Esbry la pena de dos años y cuatro meses de prisión.

El defensor, Sr. Bergamini, trata de demostrar que sólo uno de los procesados fué el autor de las lesiones producidas al Sr. Arias, y que estas no se pueden calificar en cirujarse durante días, pues el retraso de la curación fué debido a una causa extraña a las heridas, y solicita la absolución para D. Pedro Esbry, y para D. Rafael la pena de cuatro meses y veintidós días de arresto.

La Sala sentenciará.

Robo Francisco Muñoz y José Gómez se pusieron de acuerdo para apoderarse de varias pieles por valor de 2.500 pesetas, propiedad de la casa Lara de Málaga.

Francisco, como representante de dicho comercio, hizo un pedido de pieles por el valor dicho anteriormente a nombre del otro procesado, el que recogió el pedido en la estación del Mediodía.

Los procesados intentaron encontrar una tercera persona que apareciese como comprador de las pieles, y ofrecieron 100 pesetas a un tal Paredes si firmaba como comprador.

Por estos hechos el fiscal de la Sala 3.ª pide a los procesados la pena de un año, cuatro meses y un día de prisión y 2.500 pesetas de multa.

El defensor Sr. Arcos solicita la pena de cuatro meses y un día de arresto.

Adulterio Ayer terminó la causa seguida por adulterio, cuya vista se celebró a puerta cerrada.

La mortalidad en Madrid Según datos estadísticos, el total de defunciones en Madrid durante el pasado mes de Abril, ha sido de 1.261, clasificadas con arreglo a la siguiente relación de edades: de menos de un año, 208; de uno a cuatro años, 293; de cinco a diecinueve años, 92; de veinte a treinta y nueve años, 138; de cuarenta a cincuenta y nueve años, 211; de sesenta en adelante, 295; sin clasificación, 22.

DE LA CORTE

S. M. el Rey ha recibido esta mañana en audiencia a las siguientes personas: D. Eduardo Vincenti, que presidia una comisión del Círculo de Bellas Artes; el marqués de Reinosca, que presidia otra de la Liga marítima; el marqués de Camarinos con otra del Montepío obrero; el marqués de Valdelagrama; Sr. Lavaveria; D. Manuel Cabanillas; el marqués de Ibarra; don Francisco Carvajal y D. Santiago Ramón y Cajal.

S. M. la Reina, la Infanta María Teresa y los hijos del Infante D. Carlos, han paseado esta tarde por la Casa de Campo.

Esta noche, probablemente, asistirá S. M. el Rey al concierto que se dará en el teatro Real.

Mañana a las cinco de la tarde asistirá la Real Familia a la inauguración de la Exposición Cervantina.

NOTICIAS POLITICAS

Anoche marchó el ministro de Marina a Canarias, donde permanecerá quince o veinte días.

El ministro, a quien acompañan el general García de la Vega, el teniente de navío Sr. Gutiérrez Sobral y algunos periodistas, se propone recorrer todas las islas de aquel Archipiélago.

Durante la ausencia del ministro de Marina ha quedado encargado del despacho de los asuntos urgentes de dicho departamento, el director general del material Sr. Túnex Franco.

A pesar de que algunos periódicos han dicho que en el viaje al extranjero acompañaría también al Rey el jefe de Estado Mayor Central General, en los centros oficiales se ha insistido hoy en que irán con D. Alfonso XIII, el presidente del Consejo, el ministro de Estado y el general Bascaran, como jefe interino del Cuarto Militar de S. M., lo cual, parece indicar, que este último alto cargo tardará aún en ser provisto.

Una comisión de la Cámara de Comercio e Industriales de Bilbao, ha visitado al ministro de Hacienda para pedirle determinadas modificaciones en las tarifas al llevarse a cabo la reforma arancelaria. El ministro remitió los datos que le entregaron a la Dirección de Aduanas.

Con el presidente del Consejo ha conferenciado esta mañana el ministro de Instrucción pública para tratar de algunos extremos del Centenario del Quijote y entregarle una edición de un artístico catálogo de las obras de Cervantes.

También le visitó el ministro de Estado para seguir ocupándose del viaje del Rey a París y Londres.

Con el presidente del Consejo han conferenciado esta tarde el Obispo dimisionario de la Habana y el general Blanco.

En la Presidencia del Consejo se ha reunido esta tarde la Junta del Centenario del Quijote, con objeto de ultimar algunos detalles relacionados con la celebración del mismo.

LA HUELGA DE PANADEROS

Un oficio del Juzgado El juez especial que entiende en esta causa ha oficiado hoy al gobernador civil para que suspenda todas las Sociedades obreras del gremio de fabricación de pan.

El gobernador a su vez ha dictado las oportunas órdenes para que la disposición del Juzgado quede cumplimentada.

El viaje de S. M. el Rey a Francia

De Hendaya a París El programa del viaje de D. Alfonso XIII, desde Hendaya a París, ha quedado convenido en la forma siguiente:

Salida de Hendaya, en la noche del 29 al 30 de Mayo, a las doce; parada en Dax, entre una y media y dos de la madrugada; llegada a la estación de Burdeos-San Juan el 30 de Mayo a las cuatro y media de la mañana. El tren real sólo se detendrá allí diez minutos.

En Angulema, donde el tren llegará a las 7 y 19, habrá otro alto de diez minutos para cambio de máquinas. Desde Angulema el tren seguirá a Poltios, por cuya estación pasará a las 9 y 3, y parará de nuevo seis minutos en Saint-Pierre-des-Corps, desde las 10 y 43 hasta las 10 y 49.

En la estación de Aubrais, cerca de Orleans, don Alfonso será saludado oficialmente por el general Debatisse y el prefecto del Loiret, en nombre del presidente de la República y del gobierno. Esta ceremonia sólo podrá durar cinco minutos, desde las 12 y 18 hasta las 12 y 23.

Por último, S. M. llegará a la bifurcación de la línea de Orleans, y el ferrocarril de petite ceinture a las dos y cuarto de la tarde. En la estación de Ivry, la máquina de la Compañía de Orleans, que habrá sido enganchada en Aubrais, será reemplazada por otra del ferrocarril de Cintura, y el tren, por la vía número 2, se encaminará hacia dicha línea, para llegar a eso de las tres a la estación del Bosque de Bolonia.

Compondrán el tren nueve coches: uno sencillo de primera clase, dos con corredor, dos voitures-couchettes, un sleeping-car, tres grandes coches salones, un vagón restaurant y un furgón-cochina de la Compañía de los Wagons-Lits.

LAS SUBSISTENCIAS

En Montefrío (Granada), se amotinó hace dos días el vecindario con motivo de las difíciles circunstancias que vienen atravesando los obreros de aquel pueblo, no sólo por la crisis obrera, sino por los precios que alcanzan los artículos de primera necesidad.

Los trigos, que suben de precio a medida que aumenta la exportación en aquel pueblo a otros, al notar el vecindario que habían llegado a Montefrío varios arrieros para comprarlos, se amotinó en actitud airada contra dichos traficantes, que tuvieron que refugiarse en el Ayuntamiento para no ser agredidos. Estos tuvieron que desistir de sus propósitos y abandonaron el pueblo, en cuyas afueras les esperaban grupos de mujeres y chiquillos para impedir que se llevaran el trigo.

El hundimiento del tercer depósito Ayer y hoy ha continuado el Juzgado especial, tomando declaración a varios obreros que resultaron heridos en la catástrofe.

Se cree que suspenderá sus trabajos hasta que lleven su informe los peritos nombrados para el reconocimiento de los terrenos y materiales del depósito de las aguas.

Apartadero de «El Angel» A partir del día de hoy quedará abierto al servicio público de viajeros y facturaciones de gran velocidad el apartadero de dicho nombre, situado entre las estaciones de Almansa y Encina.

El servicio lo prestarán los trenes mixtos y los de mercancías autorizados para la circulación de viajeros.

El coche eléctrico del Rey

Nuevo accidente Esta tarde, a las cinco, salió S. M. el Rey de Palacio en el coche eléctrico, con objeto de dirigirse al Hipódromo para presenciar el partido de Polo que en él había de jugarse.

Acompañaban a D. Alfonso el marqués de la Mina y el ayudante Sr. Milans del Bosch.

El Rey vestía uniforme de capitán general. Sin entorpecimiento de ninguna clase salió el coche eléctrico por la puerta del Príncipe, y avanzó por la plaza de Oriente y calle de Carlos III a la del Arenal.

Cuando el coche se hallaba en la parte más estrecha de esta calle, casi en la esquina de la plaza del Celenque, se paró en seco, sin que nadie pudiera explicarse la causa.

El chauffeur se apeó del vehículo y lo reconoció, encontrándose con que se le habían fundido los plomos.

Cuantos esfuerzos se hicieron para poner en movimiento el coche fueron inútiles, y en tanto se arremolinó una muchedumbre, que aumentaba por momentos, alrededor de S. M. el Rey, quien comentaba riéndose el accidente ocurrido.

Viendo que no había posibilidad de utilizar el coche, D. Alfonso en compañía del Sr. Milans del Bosch y seguido de numeroso público que le vitoreaba, se dirigió a pie hacia Palacio.

Al llegar a la calle de Carlos III salió a su encuentro un coche de la Real Casa, en el que se metió S. M. para bajar por la rampa que conduce a la Casa de Campo, y con objeto de utilizar el automóvil de 24 caballos para dirigirse nuevamente al Hipódromo.

El accidente ha carecido por completo de importancia; pero es de notar que en pocos días es el segundo que ocurre con el coche eléctrico, puesto que como recordarán nuestros lectores en la cuenta de San Vicente, sufrió una avaria no hace aún tres semanas.

El laudo del Instituto

El laudo del Instituto de Reformas Sociales, encaminado a concluir con las diferencias entre patronos y obreros del ramo de construcción, no fué aceptado por estos últimos.

Ahora se vuelve a tratar del asunto, y al anuncio de la Unión Gremial de declarar el paro por las dificultades que con tropieza para seguir sus relaciones de vida con los trabajadores si no se acepta dicho laudo, han seguido reuniones de la Sociedad de obreros albañiles «El Trabajo», en que se ha tratado del asunto.

Dos noches se han reunidos los mencionados obreros y han acordado nombrar una nueva comisión para que se ponga al habla con los patronos, con objeto de buscar una fórmula para llevar a la aceptación del laudo por los albañiles.

Firma del Rey

Esta mañana han puesto a la firma del Rey los ministros de Agricultura e Instrucción pública los siguientes decretos:

Agricultura.—Autorizando al ministro de Agricultura para llevar a cabo las obras del trozo segundo de la carretera de Huescar a Santiago de la Espada (Granada).

Idem de la de Segarra y Urgel (Lérida). Declarando oficialmente constituida la Cámara agrícola de Montblanc de la Conca (Tarragona).

Aprobando el plan de enseñanza teórico-práctica que se dará a los obreros internos de las Granjas-Institutos de agricultura regionales.

Instrucción pública.—Prohibiendo los traslados de los catequistas y maestros como corrección disciplinaria.

Negociación de Obligaciones del Tesoro

Cantidades suscritas Pesetas

Día 1.º de suscripción. 71.557.500

Día 3 id. 8.040.000

Día 4 id. 3.370.500

Día 5 id. 5.012.000

Total. 87.980.000

OBRAS INÉDITAS DE JULIO VERNE

Los muchos admiradores que en España tiene el célebre novelista francés sabrán con agrado, sin duda, que, aun después de muerto el ingeniosísimo escritor, podrán seguir deleitándose con nuevas obras suyas.

Un hijo de Julio Verne ha dicho a un periodista de París:

«Las obras póstumas de mi padre se dividen en tres partes distintas.

La primera comprende nueve obras teatrales, en verso y siete en prosa; tres cuentos; una novela sin título y dos estudios históricos; todo ello escrito, probablemente, antes de Cinco semanas en globo.

Balance del día

Todos los comentarios han versado hoy en los círculos sobre la conferencia del Sr. Sánchez Guerra en el círculo conservador, de la cual anoche anticipáramos su significación, determinada por la intimidad política del conferenciante y por el tema elegido.

Todos los comentaristas están conformes en que ese acto se ha llevado a cabo con el consentimiento y acuerdo del Sr. Maura, si no en las palabras, en la orientación y aun en el alcance de éstas, para que constituyeran un acto de oposición al Gobierno con la intensidad y en la medida exacta que al Sr. Maura le parece oportuno.

Así mismo ha debido entenderlo el Gobierno cuando todos los ministros—que habitualmente reciben a los periodistas—además del presidente, el de Gobernación y el de Hacienda—se han creído en el caso de apuntar también su comentario.

El presidente del Consejo manifestó que se trataba de una cuestión concreta, en la que cada uno podía sustentar el criterio que creyera más conveniente, contestando humorísticamente al certificado de defunción que extendió a este Gabinete el Sr. Sánchez Guerra, «los muertos que vos matais...»

El ministro de Gobernación comentó la conferencia de que se trata diciendo que las censuras—por la invalidación de la ley del descanso—debían dirigirse al Consejo de Estado y no al Gobierno, que no hizo más que conformarse con lo que había informado este alto cuerpo.

Y el ministro de Hacienda se ha conformado por esta vez con decir donosamente que en medio de todo, el responso que dedicó al Gobierno el Sr. Sánchez Guerra, demuestra que es hombre caritativo, y sentimientos de esa clase son siempre de agradecer...

No hay en todos esos comentarios, fuera parte del verdadero estado de ánimo que haya producido a los ministros el acto del Sr. Sánchez Guerra, estado de ánimo disimulado con donasuras y chanzas, más concepto cotizable que el del ministro de la Gobernación echando el muerto al Consejo de Estado.

Aparte de revelar intenciones de esa clase escaso valor moral para afrontar las responsabilidades de las propias resoluciones, no puede aceptarse tampoco ese cómodo sistema de gobernar.

El que resuelve, y no el que informa, es el que responde, y, por tanto, de la adulteración que se ha hecho de la ley del descanso solamente el Gobierno tiene la responsabilidad.

Diputados singularmente adictos al presidente del Consejo comentaban la conferencia del Sr. Sánchez Guerra con gran dureza, diciendo que no siendo socio de aquel Círculo, había usado desmedidamente de la hospitalidad, tratando cuestiones y usando tonos más propios del Congreso que de una tribuna privada.

Elementos de las otras fracciones de la mayoría lo aplaudían sin reserva, incluso, según referencias fidedignas, el Sr. Dato, que ha calificado de «averdadese», aunque atrevidas, las afirmaciones del conferenciante.

Los mauristas, recogidos, dicen que cuando el discurso se imprimía, se verá que fué aun más terminante y condenatorio de la conducta del Gobierno que lo que acusan las referencias periodísticas.

Como en lo ocurrido se cree ver el espíritu y la voluntad del Sr. Maura, se considera generalmente que éste es el acto de protesta contra la política del Gabinete que se esperaba del Sr. Maura, como por parte de los otros directores de la mayoría el acto de protesta que se anunciaba de ellos, se ve en el intento de la carta de que hemos dado noticia varias veces y que fué leída ayer en la tertulia del Sr. Silvela a varios diputados amigos de los Sres. Silvela, Dato y Azcárraga.

Con todo ello, que pueden no ser causas determinantes de una crisis, pero que quebrantando al Gabinete pueden ser causas ocasionales, se considera que el Gobierno se debe dar por notificado de la verdadera actitud de los Sres. Maura, Silvela, Dato y Azcárraga, y por lo tanto de la mayoría.

Varios colegas han indicado que los señores Montero Ríos y Moret, por su parte, desisten de verificar acto nuevo de cualquier género para acentuar la protesta contra la clausura del Parlamento que formularon terminantemente en su carta al presidente del Consejo.

Nuestros informes coinciden con los de esos colegas; de modo que, en definitiva, parece confirmado lo que ayer decíamos acerca de que hasta que viera el Rey del extranjero no se esperarían novedades en la política.

El ministro de Hacienda ha dictado una real orden mandando recoger 82 millones de pagarés de Ultramar de los 600 que tiene en cartera el Banco con el producto de la suscripción de Obligaciones del Tesoro.

A última hora recibimos telegramas de Fabra diciendo en resumen que el Sultán acepta en principio el apoyo de Francia para realizar reformas, sin determinar cuales.

También dice que hay gran temporal en las Baleares.

PARA BARCELONA

Directamente y sin escalas, saldrá del puerto de Almería los 7, 16 y 25 de cada mes el vapor

VELARDE

admitiendo pasajeros y mercancías facturadas desde Almería, Granada, Linares y demás estaciones del ferrocarril del Sur de España.—Consiguatario en Almería: Sres. Verdejo Hermanos.

CHARADA

Con traje de rrima cuatro, muy propio de Carnaval, se vistió la linda Juana para lucirlo en el Real.

Un muchacho, redactor de un cuatro cinco ilustrado, me rogó con interés el ser a ella presentado.

Por tercera dos tercera en lo que no me importaba, Juana, que tiene mal genio, casi erai que me pegaba, ¡Jestas, qué mal la sentaba, inoconodada, aquel traje!

¡Ya lo creo que tenía todo el aspecto salvaje! Al otro cuatro, a un amigo le dije en la redacción: —Chico, no vuelvo a ser todo, aunque me den un millón.

Solución a la charada anterior: A MA NE RA DA

SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, inapetencia, debilidad general, prostración nerviosa, neurastenia, im potencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc.—FRASCO, 2'50 pesetas.
Farmacia del Dr. Benedicto, S. Bernardo, 41 MADRID

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens.
Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.
Carriles Vigueta, pesados y ligeros, para ferrocarril, minas y otras industrias.
Carriles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos.
Viguería para toda clase de construcciones.
Chapas gruesas y finas.
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas.
Fabricación especial de hojalata.
Cubos y baños galvanizados.
Láminas para fábricas de conservas.
Envasos de hojalata para diversas aplicaciones.
Impresión sobre hojalata en tonos colores.
Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.—Bilbao

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS

PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO SE RECIBEN EN LA Sociedad General de Anuncios de España

Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º
Se remiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periodicos reunidos, á precios económicos. También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario.
Alcalá, 6 y 8, entrésuelo.—Teléfono 517 MADRID

Hierro Dialisado de Wyeth

Esta admirable preparación no produce ninguno de los perjudiciales efectos de los compuestos ferruginosos ordinarios.
Como la dosis es pequeña, puede administrarse con suma facilidad.
No tiene gusto ni olor desagradable.
No irrita al estómago.
No afecta absolutamente los intestinos, y no produce ni diarrea ni estreñimiento.
No afecta ni emboteca los dientes.
La fuerza y pureza de la solución son invariables.
Adapta especialmente á las enfermedades de las mujeres y de los niños, produciendo casi instantáneamente los colores de la salud.
Cada botella va acompañada de las instrucciones necesarias.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia.
El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo.
El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana.
Escribir 14, rue Dronot, Paris, IX.
Dirección telegráfica: ACHAMURE PARIS

LUIS JABOUILLE (Ingeniero)

representante general de casas de comercio y sociedades extranjeras.—Oficinas en Marinha Grande (Portugal).
Agente general exclusivo por Portugal, España y Marruecos, de las casas siguientes:
Máquinas de vapor de todas clases y mecánica en general. Compañía Franco-Americana en Lesquin-lez-Lille (Francia).
Fundiciones, pequeñas caldererías y aparatos especiales.
E. Laconture, en Saint Quentin (Francia).
Motores á gas, á esencia ó alcohol, para pequeñas industrias. Ch. Schmid, en Bar le Duc (Francia).
Aparatos para destapar tubos á las calderas de vapor. L. Fontaine, en Les Sables d'Olonne (Francia).
Piedras de afilar, para todas las industrias. A. Mortens y F. Dehont, en Tubize (Bélgica).
Tapas para pozos y elevadores de agua para todas las profundidades. L. Jonet y C.ª, en Raimis lez Valenciennes.
Exportación, importación, comisión.
Dirigirse á Luis Jabouille, ingeniero en Marinha Grande (Portugal).

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER

Purifica la sangre ABRE el APETITO Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general ó otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO

Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass. E. U. A.
Evítense en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años.
El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apetito voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, ojoso y se atrasa su desarrollo.
La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobrepasar serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte.
Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

WILSON, SON & CO. L.

Construcción y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Sucursales en Cardiff, Barry, Madsira, Las Palmas, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Sao Paulo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca.
Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apilada y en escogor y de carbón de cok de buena calidad.

CURACION SEGURA

Dios fundó la RELIGION para alivio de las enfermedades del alma. Para curar las dolencias del cuerpo ha creado la Medicina. Estudiándola con FE, se ha realizado la ESPERANZA de hallar en remedio que permita hoy ejercer la CARIDAD de curar á los que sufren tos, ronquera, asma, bronquitis y demás afecciones de la garganta y pecho, con el Pectoral-Santa Maria que combate con éxito dichas dolencias.
De venta en las droguerías y farmacias.

Linimento Géneau

No más fuego. No más peladuras Solo TOPICO reemplazando al Fuego, sin dolor ni caída del pelo, cura rápida y segura de las cojeras, esparavanas, sobrepujos, torceduras, etc., etc.—Resolutive y resolutive inmejorable en las glándulas y mases de garganta.
Farmacia Mestivier y C.ª, 275, rue Saint-Honoré, Paris, y en todas las farmacias.

WHISKY

E mejor licor de este nombre es el que lleva la marca

MAY DEW

enyo propietario en Glasgow es el señor CULLEN & WANNOP
De venta en los principales cafés y colmados.

PILDORAS del Dr. AYER

Son las mejores purgantes Son puramente Vegetales Son fáciles de tomar y de digerir SON AZUCARADAS.

Curan los Dolores de Cabeza, Curan la Dispepsia, Curan el Estreñimiento, Curan los Desarreglos del Hígado y Abren el Apetito.



Nadie debe estar sin una caja de las Píldoras Purgantes del Dr. Ayer, para poder tomar una pequeña dosis á los primeros síntomas de indigestión, y evitar así un sinnúmero de enfermedades.

Preparadas por el Dr. J. C. Ayer y Co., Lowell, Mass., U. S. A. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Vinas franco-americanas

Cincuenta y dos variedades de viñas franco-americanas á vender ingertadas sobre los mejores ingertos de aquellos reconocidos.
Los más resistentes á las tierras fuertes, á precios muy reducidos.
Ofrece cien mil pies de viñas de primera clase á diez francos el ciento sobre Riparia y otros francos sobre Ruprestis.
También vende LA SIN IGUAL, máquina para ingertar, no desahuegable y de fácil manejo, haciendo tres especies de ingertos: raja, escarriñana é inglesa.
Precio del tamaño chico, 40 francos.—Id. del grande, 50 Id.
Dirigir los pedidos al Sr. Laporte, quai Deschamps, 45, Burdeos (Francia).

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendedora en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua.
La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los funiculosos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general.
La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento del acné, de la urticaria, etc.
La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadez de estómago ó gases ácidos, y los dispépsicos pueden usarla sin inconveniente.
De venta en las buenas farmacias.

JACQUET FRERES

Vernon-Euro (Francia)

Dinamos y motores eléctricos para corrientes continuas y alternas.
Medalla de Oro en la Exposición Universal de Paris 1900, Transformadores. Hay modelos hasta de 120 caballos para cualquier industria.
Cotizaciones gratis á quienes lo soliciten.

Compañía Madrileña de Teléfonos

I-MAYOR-I

TARIFA B

SERVICIO PUBLICO

Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente:

Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 115
Por cada cinco palabras más ó fracción..... 0'10
Por una conferencia de tres minutos ó fracción... 0'80
Por cada copia suplementaria de despacho multi-
ples..... 0'80

SERVICIO DE ABONADOS (1)

Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 0'20
Por cada 30 palabras más ó fracción..... 0'25
(1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo.

Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—50 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de Paris de 1900.

No se ha de bombear pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. El más sólido y práctico. 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Cabilas de 2 á 10 Hros.

Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía.
Gran novedad en cepas ingertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas.
Arboles frutales, forestales y de adorno.
Palmeras y plantas de salón.
Folleto, catálogos ilustrados y prospectos gratis.
Admite encargos D. Luis Guiner y Darder calle de las Infantas, 10, Mahón.

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. C. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento. —Hacen desaparecer el olor bilioso, las manchas y los barros más eficazmente que ningún otro remedio.—La turgencia y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos. —Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Prueba tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán.

No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien y para librar de bilis el sistema.

DENTISTA Pascual Com-

posts en el acto reforma las inservibles. Extracciones sin dolor. Montero, 20, 1.º

Utensilios de cocina. Ajuar de casa. Cafeteras. Precios baratos. Baterías de cocina especiales para hoteles y casas de campo desde 46 ptas.

Antigua Lampistería de Marin. 12, Plaza de Herradores, 12.

PURGANTE

Las personas que conocen las Píldoras del Dr. DEHAUT, de Paris, no titubaban en purgarse cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio porque contra lo que sucede con los demás purgantes, estos obra bien sino cuando se toma, ó en buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café ó el té. Cada cual escoja, para purgarse, la hora y la comida que más le convienen, según sean sus ocupaciones. Como el cansancio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

FABRICA DE VERMOUTH de los señores Martini y Rossi

Curso Victoria Emmanuel II Torino
Es el mejor vermouth. Desechad las imitaciones. Exigir la firma Martini & Rossi.
De venta en todos los establecimientos de importancia.

Fosfaina Folieres

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NIÑOS
¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!

VIRUS

para la destrucción de las ratas, ratones, topes y demás roedores.—Este invento es absolutamente infensivo para el hombre y los animales domésticos, caballos, ganado, ovejas, cerdos, perros, gatos y volatería.
De venta en las principales droguerías.

El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del hígado las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición.

No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

Emplastos porosos superiores

Garantizados ser de la mejor calidad por Lanman y Kemp

Mejorados en alto grado y admitidos universalmente no enor superior. Véndese buenas farmacias

El complemento

de la hermostrura es una abundante cabellera. No puede la verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo.

La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación, el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágame uso constante del Tónico Oriental.

¿FUMA USTED?

Pues compre el papel HIDA GUÍA ó el LE CHIC Parisiën

Es una clase superior: en CE-NIZA BLANCA el primero, VI-TELA FINISIMA el segundo. Pedirlo en los estancos, kioscos y fosforeros de cafés.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STONE

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua y de antecedentes bien conocidos, sigue aumentando los anuncios, avisos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precio segun las pida á las oficinas en Madrid, Calle de S. Miguel, 21. OUP.º

PRINCIPAL SUCURSAL Teléfono número 5405

La pureza de la peptona CHAPOTEAUT

está reconocida universalmente

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 17 de MAYO saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor

Reina María Cristina

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

El día 26 de MAYO saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

Buenos Aires

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de MAYO saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

Montevideo

directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santiago y San Pedro de Macoma, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Coro, Carúpano, Güanta y Curisna con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 27 de MAYO saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

Isla de Luzón

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de MAYO saldrá de Barcelona, el 4 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. de Satrústegui

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 de MAYO saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. Villaverde

directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de MAYO saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz el vapor

San Francisco

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.

Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quien la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Avisos importantes

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

Gran Fábrica de JABONES comunes, finos y perfumados

Especialidad en aguas de Tocador KAWANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA, DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería

Pereda y Compañía.—Santander

Société Anonyme des Anciens Etablissements

PANHARD G. LEVASSOR

Capital 5.000.000 de francos

19 AVENUE D'IVRY 19

PARIS

Las más altas recompensas en las Exposiciones

Los primeros premios en todas las carreras y concursos

Automóviles de todas clases

Omnibus con y sin Imperial. Furgones y Camiones. Char á bancs. Breaks. Trucks

LANCHAS AUTOMÓVILES

CONTADOR DE AGUA

EYQUEM

Capacidad á pistón-disco

Tiene un éxito asombroso en toda Europa y América

Los grandes resultados que está dando, demuestran que siendo el más sencillo de todos sus similares, es el MAS DURADERO Y EL QUE MEJOR FUNCIONA sometido á grandes y pequeñas presiones.

Fabricación Modelo-Disco inrompible

Agente general para España: EUGENIO CASTELOT

Depósito: Carmen, 10, pral. izquierda, Madrid

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED

Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Lóndres. Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor:

33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. O.